

Redacción, Administración, Oficinas y Calles: LEDESMA, 6

Tierra Vasca

Organo de Acción Nacionalista Vasca

BILBAO

Redacción 10251 TELEFONOS Administración 10253

FRANQUEO CONCERTADO

Número suelto: 15 centimos

Recuperaciones

Costumbres públicas

Los hombres dirigentes de Acción Nacionalista Vasca, al estudiar y redactar el proyecto de programa político del partido, que luego fue aprobado por la Asamblea Nacional, tuvieron, en medio del gran acuerdo que constituye todo el ideario, por su claridad, por los temas que abarca y por su oportunidad, un acuerdo especialmente loable: consignar en el programa el deseo firme de nuestro partido de ir inmediatamente a la moralización de las costumbres públicas.

No es, ciertamente, nuestro país el más afectado por la desmoralización de su vida pública; y es muy posible que haya en Europa pocos pueblos que puedan ofrecer al mundo una colectividad nacional más correcta. Pero esto mismo, que demuestra hasta qué punto el pueblo vasco es celoso de su pulcritud moral, nos obliga, más que a nadie, a los partidos nacionalistas vascos, a extirpar de nuestra tierra toda lacra que haga a los vascos desagradable su vida y que impida su normal desenvolvimiento.

Sin embargo, sería imposible establecer una ordenación moral pública allí donde reine la injusticia. Sería demasiado sarcástico pedir a quienes viven en la miseria, atropellados desde que nacieron hasta que mueren, que tengan virtud. Para que haya moral, es preciso establecer primero el reinado de la justicia. Damos por descontado que el pueblo vasco, en cuanto salga de esta contienda, sabrá encontrar la solución adecuada para su problema social. Damos por hecho que ha de acabar con el régimen capitalista, ese régimen que se basa en los instintos de rapina de unos cuantos y que trae consigo, inevitablemente, la miseria de los más y, por consiguiente, su desilusión para vivir con sujeción a estrechas normas morales.

Así y todo, nos apresuramos a consignar un hecho: que aquí—y suponemos que en todas partes—la clase más buena, la más moral, la más limpia, es la clase trabajadora. Ello nos dice bien claramente hasta qué punto de perfeccionamiento civil puede llegar un pueblo que, aun dentro de la injusticia, sabe guardar casi siempre su propio decoro colectivo.

Pero no se puede negar que en nuestro pueblo también ha germinado la planta de la incivildad, aunque no se haya extendido tanto como en otras partes. Y esa planta debe ser extirpada, arrancada de raíz para evitarnos todos una vida con regustos de amargura.

Porque es seguro que allí donde no hay moral en las costumbres públicas, no hay alegría en la vida, no hay optimismo ni arranque para nada. Son los pueblos más limpios, los más decorosos, los que más cantan, y los que más trabajan, y los que mejor viven.

No hay más que fijarse en la vida de un hombre inmoral, un hombre roto, que, habiéndose desligado de los compromisos que trae la convivencia digna, haya caído en ese "A mí qué se me da de todo" Ese hombre que se salta a la torera toda norma pulcra y que hace lo que le da la gana, es el hombre más triste que hay, y el más inútil. Parece, a los ojos de los que no saben verle por dentro, que es el hombre más feliz del mundo; él se las apaña para robar o semi-robar hurtando el cuerpo al trabajo; a él se le da una liga de su familia y de sus amigos, y de lo que le rodea. Lo que él quiere es vivir bien, divertirse y ciscarse en todo. Pues ese hombre, en medio de esa despreocupación aparente, en medio de su alegría artificial, es un hombre triste por dentro, amargado y aburrido.

Exactamente igual ocurre con un pueblo entero. Si el pueblo quiere vivir en el desorden, si cada cual hace lo que le da la gana y la justicia está corrompida, y la administración pública en manos sucias, y el trabajo a expensas de hombres ineptos o indolentes, ese pueblo servirá para atracción de turistas, que gustan de ver cosas raras, pero será un pueblo triste, pobre y sticio.

No otra cosa ha sido España hasta ahora. En España ha podido darse, no ya unos hombres políticos sin escrúpulos, sino una política entera ladrona, cuya característica era el chantaje; el timo descarado, la explotación más vergonzosa de la "Gaceta de Madrid", donde todas las disposiciones de los gobernantes tenían un precio convenido. En España no se ha sabido hacer justicia, ni administrar la cosa pública, ni trabajar, ni nada. Por eso España, como pueblo, como colectividad y como Estado era una desdicha. Por eso llegaban a España tantos ingleses a ver cosas raras, y por eso los españoles vivían tan flacos, tan sucios y tan tristes.

Que los trabajadores sepan trabajar y trabajen; que los gobernantes sean honrados; que la justicia se administre rectamente; que las gentes todas aprendan a vivir dentro de la civildad más pulcra, dentro de las relaciones más correctas, y entonces el pueblo todo vivirá sano, contento, alegre, en medio de una convivencia civilizada.

Eso queremos que sea el pueblo vasco.

de ayuno

MULTAS

De los ricos podrán decirse muchas cosas, pero no que sean tontos.

Es decir, ahora sí; en esta ocasión han sido tontos también, porque la han tirado, aunque ganen. Y, ya, hasta ellos están seguros de que no ganan.

Pero, lo que hasta ahora, han sido unos pillines. No hay más que ver las leyes que distaban para que las cumplieran todos. Y querían hacerlos ver que aque- llos códigos, aquellas leyes, y aquella jungla de decretos y órdenes en la que se perdían hasta los leguleyos, eran casi, casi, de origen divino.

Veán ustedes un caso, el más sencillo. El de las multas, el de las sanciones económicas que se imponían a los que faltaban a la ley o a unas simples ordenanzas.

Parece que la multa tiene por objeto castigar al hombre donde más le duele para que no vuelva a cometer la falta. ¿No es eso? Habrá casos, en que se busque, con la exacción de la multa, la reparación de un daño material causado; pero casi siempre es para evitar la comisión de faltas. Pues bien, eso es de una desigualdad enorme.

Supongamos, que por hacer tal cosa se impone a todos los infractores por igual una multa de veinticinco pesetas. Por ejemplo; al que vaya escandalosamente borracho por la calle, cinco duros de multa. Si es un obrero el que se ha emborrachado, esa multa es, verdaderamente, un castigo que ha de hacer un efecto saludable. Ese obrero, cuando se despierte y comprenda que tiene que soltar cinco duros por haber bebido de más y por haber escandalizado, se llevará un disgusto y su miserable economía, si tiene alguna, se habrá resquebrajado lamentablemente. Pero si es un señorito rico el que ha metido la pata, cuando al día siguiente le pasen la notificación de la multa, lo único que hará es cambiarse y enseñar luego el papelito a sus amigos de peña, para darse postín de hombre terrible. Su economía no ha sufrido nada, en absoluto. De suerte que esa multa, que sirve para que un obrero padezca hambre, sirve también para que un señorito presuma de tremendo. ¿Es eso equitativo?

Si un trabajador, dueño de un taxi, con cuyo servicio vive, se descuida un día en pisar un poco más el acelerador, tendrá que pagar una multa exactamente igual a la que pague un millonario por hacer lo mismo. ¿Y qué se habrá conseguido con ello? Dar un disgusto al taxista y una alegría al millonario.

Yo he conocido uno de éstos—verídico— que se permitió el lujo de pasar todos los días por el mismo sitio y a la misma hora con exceso de velocidad. Al cruzarse con el guardia, soltaba siempre el billete de cinco duros y gritaba: —¡Recuerdos al alcalde!

¿Qué tenía de pena para éste la multa? No suponía otra cosa que un entretenimiento más.

En la Unión Soviética, ni los alquileres se pagan los domingos por las mismas cosas. La renta depende, más que de la categoría de la habitación, de la situación del inquilino. Por una misma vivienda paga más el que mayor sueldo gana; paga menos el que más familia tenga, etc.

Aquí, el obrero que beba un vaso de vino paga el mismo impuesto que el millonario que haga la misma función. En las cédulas, en cambio, el tipo de in-

Cambio de saludos entre el Gobierno de la República y el de Euzkadi

Ayer y con motivo del comienzo del año 1937, entre el ministro señor Prieto y el presidente señor Aguirre, en representación del Gobierno de la República y Euzkadi, respectivamente, se cruzaron telegramas de salutación concebidos en tonos de gran cordialidad, deseándose mutuamente, el mantenimiento con entusiasmo en el fuego sagrado, como hasta el presente, con las miras puestas en un no lejano feliz porvenir.

UN GRAN EXITO

El café de honor en Euzko-Etxea de Bilbao

Tuvo lugar ayer tarde, en los locales de Euzko-Etxea de Bilbao, el anunciado café de honor, con objeto de recaudar fondos para el sostenimiento y mejora de nuestro diario. La concurrencia numerosísima, llenó por completo dichos locales, haciéndolos insuficientes y poniendo de manifiesto la necesidad de que se fomenten estas iniciativas para atraer al afiliado, al simpatizante y al amigo hacia las cosas de nuestra organización para que con ellas se encariñe.

Desbordó los cálculos más optimistas el éxito alcanzado con la fiesta, ya que el público salió altamente satisfecho de ella y rubricó con nutridos aplausos, primero la maestría, el arte depurado, el fino humorismo de Azarola con el piano y después las diversas canciones que, con su acento peculiar, con su inimitable estilo y gusto exquisito, interpretaron los Bocheros, que constituyen hoy la garantía del éxito de cualquier organización, ya que su número, pleno de ambiente popular, encuentra en ellos sus más acertados intérpretes.

No hemos de terminar estas ciertas líneas, a modo de corta reseña de la fiesta, sin testimoniar a todos, artistas y público, nuestro más sincero agradecimiento, haciendo votos por que el entusiasmo en pro del periódico, de su divulgación y de su mejoramiento siga la marcha ascendente que hoy se aprecia en A. N. V. y en todas nuestras favorcedoras.

A todos, muchas gracias.

posición es menor para el rico que para el pobre. La blasfemia de un hombre analfabeto por su miseria y por su dolor, cuesta igual que la blasfemia del señorito. Y así en todo.

T. LAGARRI.

NOTAS GRAFICAS DE LOS FRENTER VASCOS...



«PADRES: YO «BOI» AL MANDO DE TODOS ESTOS QUE «BE» EN LA FOTOGRAFIA, DICE AL RESPALDO DE LA MISMA UN REQUETE QUE LA DEJO ABANDONADA EN EL FRENTE DE ORDUÑA. PARECE UNA FIESTA DE LA CRUZ ROJA, EN MIRANDA, Y SE HA RECONOCIDO EN ELLA A MUCHACHOS DE IZQUIERDA, ENROLADOS FORZOSAMENTE EN LAS FILAS FACCIOSAS



EN EL SECTOR DE OTXANDIANO.—LA DOTACION DEL AUTO BLINDADO A QUE HAJA REFERENCIA EN SU CRONICA, DIAS PASADOS. NUESTRO COIRRESPONSAL DE GUERRA, SEÑOR TURRI LLAS

RESUMEN DE NOTICIAS

- El buque de guerra alemán Koenigsberg dispara contra el mercante español Sotón y apresa a parte de su tripulación.—Dice que ese acto, ejecutado dentro de aguas jurisdiccionales españolas, es como represalia contra la detención de parte del cargamento y un pasajero del Palos.
- Ha muerto don Miguel de Unamuno, ilustre bilbaíno.
- La salud del Papa hace pensar en un próximo y juicioso desenlace.
- Los soldados italianos se niegan a embarcar para España.
- Impresiones optimistas del general Mijaa.
- Las fuerzas leales atacan bruscamente en el frente Sur y obligan a los facciosos a retroceder quince kilómetros.
- Nuestros soldados derrotilaron, haciendo huir vergonzosamente, a un "labor de Regulares".
- Los aviadores republicanos destruyeron un convoy de ochenta camiones y ametrallaron a los contingentes enemigos.
- Se cree que Hitler contestará con evasivas a la Propuesta de los Gobiernos francés e inglés.
- Las milicias populares, consolidan sus posiciones en el cerco de Teruel.

Una interviu con el Sr. Largo Caballero

VALENCIA.—El presidente del Gobierno de la República, señor Largo Caballero, ha concedido una entrevista a un enviado de un periódico francés el cual le ha entrevistado, con motivo del Año Nuevo.

El señor Largo Caballero ha reiterado su convicción manifiesta desde el principio, de que el

Ejército de la República recorre el camino de la victoria.

Está claro—ha dicho—de que el pueblo está con el Gobierno de la República, y está dispuesto a defender a España.

Si la subversión triunfase, las democracias europeas serían acorridas por el fascismo internacional.

AFILIADO DE A. N. V.: NO BASTA CON QUE COMPRES "TIERRA VASCA", TU DEBER ES ENCONTRAR CADA DIA UN NUEVO LECTOR.

CUENTAS, por F. de Ugalde



—¿Quiere el señor colonia española? —Resulta muy cara; pregúntele a este señor...

La normalidad fué ayer absoluta

Detalles del paso de los aviones facciosos por Orduña y Amurrio

Lo que dicen unos soldados evadidos

Sector de Orduña

Completamos nuestra información de ayer sobre el criminal e inexplicable bombardeo de Orduña y Amurrio por la aviación extranjera al servicio de estos despechados sin patria.

Sabemos que el atentado contra las poblaciones abiertas de este sector tuvo una relación con la alarma que fué avisada a la población de Bilbao el último día del finado año a las cuatro de la tarde.

En efecto, los trece aviones que fueron vistos en ésta procedentes, al parecer, de los campos de la Rioja, llevaron primeramente dirección a nuestra capital, de donde fueron espantados por nuestras escuadrillas de caza.

Su cobardía debía ser tapada para justificar el sueldo que perciben por su profesión inhumana y encontraron el medio de hacerlo soltando su carga a voleo en tal forma que fué un verdadero milagro no cayera sobre el Hospital civil de Orduña, donde se albergan únicamente ancianos asilados o enfermos.

Hemos visitado a éstos, quienes nos han contado escenas de horror producidas en dicho recinto benéfico.

Enfermo hubo, de una parálisis casi absoluta, que pedía fuera bajado a las cuadras del Hospital, que no representan ninguna inmunidad contra estos proyectiles, y anciana que rogaba a otro enfermo desgastado por una úlcera al estómago, que la recogiera en brazos para meterse en un refugio.

Las consecuencias de este criminal atentado contra el derecho de gentes no son otras, por lo que a la población se refiere, aparte de la desventura ocurrida a doña María Arrabide, madre del médico de Ceberio Gerardo Laibarra, y dos heridos, afortunadamente leves, que una reacción furibunda contra estos espasmos brutales de quienes no se resisten a morir sin dejar recuerdos dolorosos.

Noticiosos en esta plaza de que iba ser destinado a su guarnición el segundo batallón de Acción Nacionalista, comunmente llamado por los demás batallones "el tercio vasco" por la brillante actuación de gran parte de sus componentes en la defensa de Irún, se ha convertido en un poco de decepción al saberse su destino al frente de Villarreal.

Lamentamos el que en estas zonas no se haya podido conocer su actuación valiente y caballerosa.

Sector de Otxandiano

Día espléndido el de este primer día del año. No podemos quejarnos de sus primeras veinticuatro horas que transcurrieron bajo las brisas propias de la primavera. Despedimos el año más cruel y sanginario de cuantos registran la Historia de la nación, cambiando el calendario en una atmósfera de intranquilidad y muy tristes características. Un año que se va y que lo hizo en buena hora.

Con toda la tragedia de los últimos cinco meses discursó el joven 1937; pero si bien todavía continuamos escuchando la terrible commoción de los cañonazos, nos cabe el consuelo de que el primer día del año fué de tranquilidad completa para nuestras filas de valientes milicianos que no tuvieron que sufrir el más leve quebranto.

Nada notable tenemos que reseñar del día de ayer. Fué un día de completo silencio en lo que se refiere a las armas. No se realizó ninguna operación, limitándose los hombres a mantener sus posiciones.

A la una y cuarto de la tarde hicieron su primera incursión sobre nuestras líneas once aparatos facciosos que durante media hora realizaron vuelos de observación, no lanzando ninguna bomba. Hubo un momento que pretendieron acercarse a Ubidea, pero los antiaéreos colocados en las líneas de fuego lanzaron sobre ellos unos cuantos proyectiles que hicieron comprender a los pilotos enemigos la valiente disposición de nuestras gentes que, lejos de arredrarse, buscaban alfanos eliminar a quienes tienen por costumbre hacer mayor daño amparados siempre en la traición y la cobardía.

Once aparatos en aloada vertiginosidad volaron sobre los milicianos, prueba demostrativa de que el terror impera entre los aviadores enemigos que al darse cuenta de que pueden ser atacados, como el otro día, por nuestra aviación buscan realizar sus incursiones con la mayor seguridad posible. Cuando se dieran cuenta de que su presencia era recibida a cañonazos pudimos también comprobar que re-

montaban el vuelo y que ya no era tanta su seguridad. Y, efectivamente, optaron por regresar a su base.

Por lo demás, ya decimos que ese fué el único incidente que se registró en las líneas de combate. Y hasta cierto punto nos alegramos pues hubiera sido lamentable que en fecha tan señalada, como es el primero de año, aun conquistando posiciones, hubiéramos tenido que lamentar bajas.

Una fiesta simpática dieron los jefes del Estado Mayor el último día del año a los evadidos del campo faccioso y que todavía continúan sin regresar al frente a luchar contra los que unos días antes eran sus compañeros.

Presididos por el comandante jefe del frente vasco, don Joaquín Vidai, alrededor de una mesa bien servida, se reunieron cincuenta y seis soldados que en menos de siete días han pasado a formar parte de los que defienden la causa trabajadora. Una fiesta en extremo emotiva y que a más de uno de aquellos hombres hizo llorar. Se cantó; uno de estos soldados dedicó una jota alusiva a la situación del momento, y se bailó.

Nos aseguraban estos muchachos que jamás hubieran sopechado que en campeonada camaradería se sentaran con ellos unos jefes militares. Aquel cuadro—¡lectan!—debían haberlo visto los hombres que pelean con los facciosos y, que, a buen seguro, les hubiera impulsado a correr a nuestra banda.

Pero está visto que las cosas han cambiado y que esta guerra, con todo su barbarismo, borrará para siempre aquellos prejuicios que tanto daño hacían en los semejantes. Yo lo está haciendo.

Sector de Markina y Lekeitio

y Lekeitio

Definitivamente se ha alejado la infancia, pero la tan aborrecida no se habrá variado como era su gusto y de ahí el origen de nuestro tener. Un hondo dolor embarga nuestro ser que seguirá siendo firme y enemigo de los tiranos que se recrean en las zambras y bacanales del templo de Marte. Lejos de amilanarnos ante tanto derecho de omegas de sangre, hemos sabido detener un avance arrollador, colorido de una catarsis de arbitrariedades emanadas del petulante biendo negro, y hoy que contamos con las infalibles fórmulas de descaje de las plantas venenosas, estamos prestos y amehamados de dirigir el concierto bélico. La batuta ha pasado al Alto Mando a quien le descomponen grandes aciertos en sus ejecuciones.

Adelante, pues, a por la victoria final, que ha comenzado. PRESENTACION

Silencio en el campo blanqueado por el rocío. Pájaros voladores que alegremente trinan en el espacio. Hoy el hombre no mata indefensas avesitas, quiere más la carne del hombre bestia, por eso ha recuperado la libertad que jamás debía haberse arrebatado. El sol, este astro bienhechor, quiere felicitarlos en la entrada de Año Nuevo y metéstrase radiante luciendo toda su esplendorosa belleza. Siempre filantrópica va regalando sus caricias a los guardas que se han despertado entre el mar de gotas que se asemejan a brillantes perlas, pero que nuestros valientes muchachos ahorraron por no ser amigos de esa clase de lujos.

Vémosle ascender lentamente, y al llegar al punto cenital que le sirve de mirador, contempla desolado la siembra de tanto cuerpo muerto. Ha bajado la vista y desciende calladamente a su comentario, que es el ocase que se asemeja al caos.

Pero es presencia ha sido reconfortante, lo que nos ha traído nuevas fuerzas que las hemos de mostrar en tiempos, en días no muy lejanos.

"Eguzki amandrea, zetutik ze bari?"

NORMALIDAD

Nada de actividades sangrientas. Todo duerme en el silencio. (Atmósfera transparente y diáfana que nimbaba a la perfección los contornos de las montañas tan amadas y por designios cruces convertidas en escenarios homprijantes.

Abandonamos nuestra cotidiana andanza con un "paz en la tierra..." que nos ha sumergido en un ensueño quimérico.

ARCHIVOS ESTATALES

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

La modificación de los Consejos de Administración de los Bancos

Puede decirse que el problema de abastecimiento está ya resuelto.—El comienzo de año, fué día de asueto en casi todos los Departamentos.—Estudiando la manera de establecer una fábrica de productos lácteos.— Nuevo hospital

EN LA PRESIDENCIA

DIA DE ASUETO
Cuando los periodistas acudieron ayer al mediodía a la Presidencia, el secretario particular, señor Basaldúa, les manifestó que carecía de noticias. —Hasta hace un momento—añadió—se ha encontrado en su despacho el señor presidente, quien se ha trasladado a Algorta, donde almorzará con sus familiares. —Entonces, ¿es que el día es festivo? —fue interrogado. —Así es, en efecto.

EN SANIDAD

TRATANDO ESTABLECER UNA FABRICA DE PRODUCTOS LACTEOS
Los informadores, al saludar al titular de este Departamento, señor Espinosa, dijo: —Estoy estudiando el modo de establecer en nuestro país una fábrica de productos lácteos infantiles, y es probable que en breve les dé una buena noticia sobre este asunto, que tanto bien reportará a nuestra economía.

Un día de estos—siguió diciendo—visitaré el vapor «Habana», pues tengo intenciones, haciendo los debidos trámites, para que quede habilitado para hospital de cierta clase de enfermos psíquicos. Yo creo que el vapor reúne las condiciones necesarias para el menester a que pensamos dedicarlo. Es casi seguro—continuó—que el martes próximo inauguramos el nuevo hospital que ha sido instalado en los pabellones de Elejabarri, lo cual les comunicaré y les invitaré al acto de su inauguración.

EN GOBERNACION

DIA FESTIVO
En este Departamento, cuando al mediodía acudieron los informadores, el secretario, señor Luisa, manifestó que, dada la festividad del día, se había considerado como jornada de asueto.

EN OBRAS PUBLICAS

ORDEN
Se ordena a todos los Ayuntamientos del territorio leal de Euzkadi, que, en el término de seis días, a contar de esta fecha, remitan a esta Dirección general una relación completa de todos los camiones y camionetas registrados y sin registrar que se hallen dentro del término municipal, especificando los servicios que prestan cada vehículo.

Bilbao, 1 de enero de 1937.—El consejero de Obras Públicas.—P. D., el director general de Transportes.

EN TRABAJO

FIESTA COMPLETA
Se guardó fiesta completa por Año Nuevo en este Departamento. El único que audió, con el fin de resolver algunos asuntos, fué el secretario particular, señor Gortchategui, el cual dijo que no había nada.

EN COMERCIO Y ABAS.

REGIMIENTO
RESOLVIENDO EL PROBLEMA DE ABASTECIMIENTO
El titular de este Departamento, señor Aldasoro, manifestó a los periodistas que el problema de las subsistencias se iba resolviendo favorablemente, ya que seguían llegando víveres en abundancia.

También—dijo—se está trabajando con intensidad en la organización de próximos racionamientos.

EN ASISTENCIA SOCIAL

EL SEÑOR GRACIA ACUDE A SU DESPACHO
Aun cuando estaba fijada como fiesta completa, el señor Gracia, consejero de Asistencia Social, acudió ayer mañana a su despacho donde permaneció algún rato. Más tarde se ausentó para no regresar al mismo.

Esta fué la única noticia que hubo.

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

En este despacho se facilitó la nota siguiente:
A todos los agentes y fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad se les encarga la busca y captura de Jacinto Clavero Solana, Salustiano Sacristán Pinilla, Francisco Mangas Luengo, Florencio Manzas Luengo, Juan Chacho Aranda, Pascual Moreno González, Felipe Sáenz Alcolea, Jesús de Urzelay Anterola, Vicente Díez Núñez, Manuel Tablada Oribe, Juan López Juárez, Mateo Sánchez Gambin, Juan de Iruarrizaga Aldekoa, Tomás de Iruarrizaga Aldekoa, Guillermo Medina Cascajares, José Díaz Villar, Teodoro Vélez Fiel, Manuel Pérez Arenas, Esteban López Sáiz, Arturo de Goiri Torres, Nicolás Mateo Gómez, Mauro Nogales Terán, Valentín Ausín Barrio y Manuel Blanco, todos los cuales deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General.

Se ordena a todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad indaguen el para-

dero de los coches siguientes: Matrículas BI-10.962 y BI-12.771, marca «Peugeot», procediendo a su detención y poniéndolos inmediatamente a disposición de esta Dirección General.

A todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad se les ordena procedan a la captura de los chóferes de los siguientes coches: SS-7.587, «Chrysler», y M-37.830, «Chrysler», los que deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General.

EN HACIENDA

DECRETO
Teniendo presente que las necesidades actuales exigen una perfecta penetración y unidad de acción para la defensa de todos los intereses y muy especialmente de los de la Banca, base fundamental de las actividades todas y en particular de las mercantiles e industriales, el Gobierno de Euzkadi, reconociendo la asistencia y cooperación que ha encontrado en la Banca privada de Bizcaya, estima conveniente, sin perjuicio de la estructuración futura, modificar la actual constitución de los Consejos de Administración de la Banca privada en la forma que permita su normal desenvolvimiento, haga más efectiva la unidad de acción y satisfaga, en parte, justas aspiraciones sociales.

De los actuales Consejos de Administración procede eliminar a las personas que no realizan las funciones que estatutariamente les están atribuidas, dando entrada en los mismos a una representación de aquellos que tienen confiados sus intereses a la Banca, así como también al elemento técnico, que, por su idoneidad y preparación, ha de saber interpretar acertadamente las modernas orientaciones que señala en materia financiera y crediticia el Gobierno de Euzkadi, recogiendo así una aspiración unánimemente sentida y dando satisfacción, al propio tiempo, a un deseo en el orden social de los empleados de la Banca, compartido por este Gobierno de Euzkadi.

Únicamente quedarán exceptuados de esta nueva intervención las Cajas de Ahorros Provincial y Municipal, por sus Estatutos, tienen una representación popular en sus Consejos.

En su virtud, a propuesta del consejero de Hacienda, el Gobierno de Euzkadi ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Se procede a la modificación de todos los Consejos de Administración de los Bancos o Establecimientos de crédito privado domiciliados en territorio en que ejerza autoridad el Gobierno de Euzkadi, en la forma determinada en los artículos siguientes.

Se exceptuarán de esta disposición las Cajas de Ahorros Provincial y Municipal.

Art. 2.º En cada uno de los Bancos o entidades de crédito a que se refiere el artículo anterior, el Consejo de Administración quedará integrado por doce miembros, como sigue:

Seis elegidos por el consejero de Hacienda de Euzkadi, entre los consejeros que en la actualidad han continuado desempeñando sus funciones estatutarias y accionistas poseedores de acciones con dos años de anterioridad a su nombramiento.

Cuatro empleados o funcionarios que lleven diez años de servicios, nombrados por el consejero de Hacienda, a propuesta de las dos organizaciones sindicales de Euzkadi, denominadas «Solidaridad de Trabajadores Vascos» y «Federación de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas de Euzkadi», a iguales partes.

Uno elegido por el consejero de Hacienda entre los cuarenta accionistas.

El consejero de Hacienda designará la persona en la que haya de recaer la Presidencia del Consejo, la que, al mismo tiempo, ostentará la representación del Departamento de Hacienda.

Uno elegido por el consejero de Hacienda entre los imponentes de la Caja de Ahorros.

Este Consejo tendrá las mismas facultades que conceden los Estatutos al Consejo ordinario.

Art. 3.º En cada uno de las Sucursales de Bancos o Establecimientos de crédito privado domiciliados fuera del territorio en que ejerza autoridad el Gobierno de Euzkadi, se constituirá un Comité administrativo, compuesto de cuatro consejeros nombrados en la siguiente forma:

Dos elegidos por el consejero de Hacienda de Euzkadi, entre los actuales consejeros o administradores locales y accionistas poseedores de acciones desde hace dos años.

Dos empleados o funcionarios que lleven diez años de servicio, nombrados por el consejero de Hacienda, a propuesta de las organizaciones sindicales de Euzkadi, denominadas «Solidaridad de Trabajadores Vascos» y «Federación de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas de Euzkadi», a iguales partes.

El presidente de este Comité administrativo será nombrado por el consejero de Hacienda de Euzkadi y os-

espectáculos Caricela

COLISEO ALBIA CONTINUA DE 5 A 9,30

EL CRIMEN DEL SIGLO

TEATRO ARRIAGA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS, A LAS 6,30

EL ABUELO

Cine Buenos Aires CONTINUA DE 5 A 9,30

ESPLENDOR

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 9,30

EL RETADOR

TEATRO TRUEBA CONTINUA DE 5 A 9,30

Brindemos por el amor

IDEAL CINEMA CONTINUA DE 5 A 9,30

El monstruo de la ciudad

ACTUALIDADES CONTINUA DE 5 A 9,30

Documentales, tecnicolores, dibujos, etcétera

CINEMA BILBAO CONTINUA DE 5 A 9,30

El Cardenal Richelieu

lentrará también la representación del Departamento de Hacienda.

Este Comité tendrá las mismas facultades que conceden los Estatutos o la práctica del Banco a los actuales consejeros locales y como mínimo las de intervenir en la concesión de crédito y en los giros de para fuera del territorio en que ejerza autoridad el Gobierno del País Vasco.

Art. 4.º En las Sucursales en que no había Consejo, se nombrará, por el consejero de Hacienda de Euzkadi, un interventor financiero, sin cuya conformidad no se podrá verificar las operaciones a que se refiere el artículo anterior.

Art. 5.º Quedan en vigor las demás disposiciones de los Estatutos de los Bancos y entidades de crédito a que se refiere este decreto.

Art. 6.º Queda encargado el consejero de Hacienda de poner en vigor el presente decreto.

Dado en Bilbao, a 23 de diciembre de 1936.—El consejero de Hacienda, Elodoro de la Torre.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre.

SUCESOS

CAPITULO DE ATROPELLOS
En Urribarri fué arrollado por un automóvil la joven de 16 años, Elvira Bilbao, la cual sufrió contusiones con hematoma en el maldoleo exterior del pie derecho.

Fuó curada en la Casa de Socorro del Ensanche.
—También fué arrollado por otro automóvil, en San Miguel de Basauri, el joven de trece años, Damián Uriarte.

Produjose la fractura abierta de la pierna derecha y heridas en la región superciliar izquierda.
En el Cuarto de Socorro del Hospital civil fué curado. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

DESCUIDO
En el Cuarto de Socorro del Hospital civil fué curado de quemaduras de segundo grado en ambos brazos y cara el niño de dieciocho meses Antonio Martín Gómez.

Dichas quemaduras, de pronóstico reservado, se las produjo en su domicilio con café hirviendo.

GHOQUES CON FUNESTAS CONSECUENCIAS
En Puente Nuevo un automóvil chocó contra una pared por efecto de una mala maniobra, resultando el ocupante del mismo, Juan Cruz Uriarte, de 21 años, miliciano, herido.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro del Centro y de aquí al Hospital civil de Basurto donde ingresó.

Presentaba la fractura del húmero y erosiones en la rodilla izquierda.
—También en Lujua hubo otro choque. Un auto contra un muro. De resultas de este encontronazo,

EN NUESTRAS COSTAS

Agresión alemana a un buque español

Del hecho ocurrido en aguas jurisdiccionales y a la altura de Santoña, se ha puesto en conocimiento de la Comisión internacional, de no intervención

LA AGRESION
Ayer y cuando se dirigía de Bilbao a Gijón, el barco español «Gótón», fué objeto de agresión por parte del buque de guerra alemán «Koenigsberg» o el «Kolhm», ambos de la misma nacionalidad, disparando un cañonazo.

El suceso ocurrió a tres millas de la costa, a la altura de Santoña, por tanto dentro de las aguas jurisdiccionales.

¿Será represalia por la actitud del Gobierno vasco en el asunto del «Palos»?
El Gobierno vasco, guiado del espíritu sereno de que está presidido, no se dejará inducir en extravíos ni redadas que tratan de tender, y obrará con el debido tacto, dándose perfecta cuenta de la repercusión que pueda tener internacionalmente.

DANDO CUENTA A LAS CANCELLERIAS
Sabemos que nuestros dirigentes han dado cuenta de este hecho por medio de telegramas cruzados a las Embajadas de París, Ginebra y Londres, así como a la Comisión Internacional y Control de no in-

tervención de Londres, para que las respectivas Cancillerías puedan preocuparse en el debido interés y se percatan de las consecuencias que esta actitud de los alemanes puede tener, poniendo así en peligro inminente la paz europea.

DENUNCIANDO EL HECHO ANTE EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

El Gobierno de Euzkadi, ha cursado un telegrama al ministro de Estado del Gobierno de la República, poniendo en conocimiento el hecho, y al mismo tiempo hacerle saber la predisposición y energía en que se encuentra el Gobierno vasco, para mantener alta su dignidad.

Tenemos entendido que el Gobierno vasco, en ningún momento está dispuesto a transigir en lo más mínimo, porque entiende que los países neutrales están en todo momento obligados a guardar el debido respeto a las leyes y máximas con un país como el vasco, que es fiel cumplidor tanto en el exterior como en el interior de todo el derecho internacional.

PRENSA DE BILBAO

El Liberal

De un artículo que titula «ante el año 1937, que comienza hoy», entresacamos lo siguiente:

«Recibimos con júbilo al año 1937. En la Historia quedará este año con un fulgor tan claro como aquel de 1492, cuando la Edad feudal sucumbe con las naves de Colón y con los delirios imperia-

listas que más tarde tuviera el segundo de los Felipe. Ahora enfrentamos, con estertores de muerte y con rumbidos de tragedia, la vieja civilización que agonizaba y que no ha podido lograr esa aceleración de los moribundos que representa el fascismo en los estados agónicos, como esos que hoy amparan a nuestros enemigos en España. El año 1937 será el de nuestro triunfo. El del triunfo de la clase obrera. Por eso hoy abrimos el año con la alegría de pisar una etapa gigantesca para nosotros. No la última, porque nunca hay gestos definitivos en la Historia, pero sí aquella por la que hemos luchado.»

DE LOS PUEBLOS

DEUSTO
Vemos con satisfacción que A. N. V. de Deusto está cogiendo un incremento que a no dudar sin tardar mucho tiempo será una posibilidad de esta zona, pues a poco observador que uno sea es fácil predecir que así suceda.

Nos atrevemos a confirmar lo arriba anotado y para ello tomamos como base lo siguiente: En muy poco espacio de tiempo ha habido un número considerable de ellas y, por noticias particulares sabemos son muchos los que entre ellos se han comunicado los deseos de luchar por la Causa, basándose en los principios sustentados por A. N. V. por tener éstos una profundidad político-social que se ajusta al momento y con la cual ha sabido granjearse la simpatía de las masas proletarias y partidos cuyos principios son nervios vivos para luchar por el progreso de la civilización.

Y como una de las razones más poderosas para un fin deseado cual es la liberación de nuestra Patria, ha de ser mediante un acercamiento de lealtad y cariño a todos cuantos nos rodean y si éstos, comprendiéndolo así, a su vez nos dan su mano con igual lealtad por ser hijos como nosotros de la injusticia social, es fácil deducir la perspectiva de esta organización.

Y como lo que dejamos dicho se le alcanza al cerebro más despreocupado, de ahí que nos atrevamos a pronosticar lo que al comienzo de esta nota dejamos apuntado.

PARA LOS REFUGIADOS

Todos los refugiados que se hallan dedicados a los trabajos diversos y de Guerra en la zona de Deusto, pertenecientes a Acción Nacionalista Vasca, como así a todos aquellos que simpatizan con nuestras ideas, les comunicamos lo siguiente:

Desando ponernos a su disposición para todo aquello que podamos serles útiles y desando darles a conocer los deseos de este Comité municipal, se os convoca a una reunión para mañana, domingo, a las once, en nuestros locales, sitos en Ramón y Cajal, 52.

ACCION NACIONALISTA VASCA

Ponemos en conocimiento de todos nuestros asociados y simpatizantes que pueden pasar por nuestros locales para inscribir a sus familiares que sean aptos para dedicarse a la confección de ropa para suministro de Abastecimiento de Tropa, a partir de hoy, día 2 de enero, de cinco a siete de la tarde.—El presidente, EL CORRESPONSAL.

LA GACETA DEL NORTE

Bajo el título de «Un pueblo que agoniza.—Alemania», se refiere a un artículo publicado en «Daily Express» por Selkirk Panton, que comienza así:

«La crisis comercial alemana se ha agravado por el nacional-socialismo, que ha rearmado a Alemania, pero ha puesto trabas al comercio. La Alemania nazi está empleando para un ochenta por ciento de su comercio con los países extranjeros unos métodos de cambio que no son más adelantados que los que empleaban los fenicios cuando traficaban con los primitivos británicos hace más de dos mil años.»

EL NOTICIERO BILBAINO

Despidiéndose del año 1936, escribe: «Afortunadamente, hemos liquidado el año 1936, de tan triste recordación. Año que trajo la guerra más cruel que hemos conocido. Bien ido

Euzkadi

Publica en fondo un artículo titulado «Realidades y esperanzas.—1936-1937», del que son estos párrafos:
«Nosotros, víctimas de tantas venganzas injustas, ni en un solo caso hemos querido vengarnos, cuando teníamos la venganza a nuestro fácil alcance. Nosotros, víctimas en otros sitios de cobardes y falsas delaciones, no hemos formulado en nuestro territorio ni una sola delación. Ni como partido ni como hombres. Ni como colectividad ni como individuos. ¡Ni una sola! Nosotros, que podemos presentar centenares de casos en que hermanos nuestros—y entre ellos muchos sacerdotes—han sido bárbaramente asesinados, podemos también elevar a Dios nuestras manos limpias de sangre. Nosotros, perseguidos, vejados, escarnecidos en hermanos nuestros, en mujeres indefensas, ni una sola, ni en un solo caso, hemos respondido a la barbarie. Nosotros, en todos los partidos populares vascos, hemos procurado a través de nuestro Gobierno humanizar la guerra, mantener nuestros enemigos la hacían sañuda, feroc, inhumana...»

NOTA DEL DIA

La festividad del primero de año

Ha presentado aspecto de festividad en esta jornada de primero de año la villa. La tradición, por encima de las derivaciones de la guerra, se resiste a ser vencida. El público, habituado a las normas y costumbres de siempre, lleva algo en sí que por encima de las circunstancias le hacen pensar en la fiesta, en la vida normal, rutinaria.

Por ello, no sólo en talleres, comercios e industrias, sino también en los centros oficiales, en los Departamentos del Gobierno de Euzkadi se ha guardado con absoluta fidelidad la fiesta del día.

La gente, endormigada, ha hecho fiesta desde por la mañana. Paseos, café, cine y espectáculos.

Un poco deprimente todo ello para quienes al retorno a la villa en disfrute de unas horas de permiso tratan de hallar equidad entre su sacrificio y el de la re-guardia.

Notas de Bilbao

AYUNTAMIENTO

SIN OFICINAS
Por la festividad del día, ayer no hubo oficinas en el Ayuntamiento.

La jornada, para la Prensa, por lo tanto, fué nula.

FARMACIAS DE TURNO

Para esta noche el turno de guardia corresponde a los establecimientos:
I. Domercq, Rodríguez Arias, 51.
M. Unceta, San Francisco, 51.
Franco, Vitoria de Euzkadi, 14.

Deberían los ricos, como los caballos de raza, tener, donde todo el mundo pudiese verlo, el abolendo de su fortuna.

I. Martí.

Tierra Vasca

Un pueblo que esclaviza a otro ¿con qué honradez ha de actuar en pro de la paz universal.

I. R. de A.

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

Los soldados italianos se niegan a embarcar para España

Se cree que Hitler contestará con evasivas a la propuesta de los Gobiernos francés e inglés

La salud del Papa hace pensar en un próximo y funesto desenlace

SOBRE LA RESPUESTA ITALIANA

Paris.—Aunque se desconocen oficialmente los términos en que está redactada la respuesta italiana a la proposición formulada por los Gobiernos francés y británico, se insiste en que está redactada en sentido favorable a los deseos del Comité de no intervención, reiterándose en ella el espíritu de la declaración que ya había manifestado Italia anteriormente para impedir la entrada de armamento a la Península.

Por lo que respecta a Alemania, nada hay de nuevo todavía. Tan sólo hay que destacar la conversación celebrada ayer por los embajadores de Francia e Inglaterra con el ministro de Relaciones Exteriores del Reich.

Como de esta entrevista no se facilitó información alguna, se ignora en absoluto si los reunidos trataron de la cuestión española, aunque se cree que sí.

El periódico «Paris Soir» publica una crónica de su corresponsal en Alemania en la que dice que en esta entrevista el ministro alemán pidió al de Francia algunas aclaraciones al pacto soviético últimamente firmado.

si fuese necesario por las fuerzas de las armas en los siguientes términos:

Sujetándose cada país a los artículos del Pacto de la Sociedad de las Naciones y al principio de seguridad colectiva.

LA POSICION DE ALEMANIA
Paris.—El corresponsal de «Paris-Soir» en Berlín comunica que el Reich está conforme con el Tratado franco-soviético y pide tan sólo que en cada conflicto entre Estados la Sociedad de las Naciones sea la que declare quien es agresor.

La posición de Alemania ha producido satisfacción al mismo tiempo que extrañeza en los medios políticos. Se considera en efecto como un síntoma de acercamiento del Reich al concierto de los Estados de la Sociedad de las Naciones.

DISCURSOS DIPLOMATICOS
Paris.—Con motivo del primero de año, todos los representantes diplomáticos de Francia han pronunciado discursos en los actos tradicionales. Destaca, entre ellos, el que Mr. Poisseau, embajador de Francia en Berlín pronunció ante la colonia francesa.

Manifestó que se equivocan los que creen que Francia trata de acorralar a Alemania. Francia lo que quiere es vivir en paz con todos los pueblos. Francia defiende la causa de la paz y ha reclamado insistentemente la colaboración de Alemania en ese generoso propósito. Francia e Inglaterra prosiguen con tenacidad en este momento delicado, el logro de la colaboración internacional para resolver los conflictos y buscar los arbitrajes que garanticen la paz mundial.

Terminó expresando el optimismo y la confianza con que acoge la entrada del año 1937.

EL CONTROL EN LOS PUERTOS ESPAÑOLES

Londres.—Respecto de la propuesta de lord Plymouth sobre un control en los puertos españoles se sabe que éste solicita para la contestación un plazo máximo de diez días.

LA ESPAÑA QUE QUIERE FRANCO
Paris.—El periódico de Lisboa «Las Noticias» publica una conversación sostenida por el corresponsal de dicho periódico con el ex general Franco.

Entre otras cosas pintorescas declara que la masonería es la mayor culpable de la guerra.

Dijo también que para conquistar rápidamente la capital de la República habría que destruirla por completo.

No aceptamos mediación—agregó—. La mediación es obra de la masonería. Queremos una España grande e indivisible.

INICIATIVA DESECHADA

Londres.—La United Press comunica que la iniciativa de Italia y Alemania delante del subcomité de no intervención en el sentido de presentar una propuesta para que las reservas de oro de España depositadas por el Gobierno de Largo Caballero en París y Londres sean puestas bajo el control internacional, que fue entregada en la noche pasada al presidente del Comité, lord Plymouth, fue rechazada por el delegado ruso.

También fue rechazada por el representante inglés.

Se decidió aplazar la cuestión hasta la próxima reunión.

EL ENVIO DE MATERIAL A ESPAÑA

Washington.—Se ha decidido presentar el día de la apertura del Congreso una resolución mediante la cual se le considere al Gobierno con poderes discrecionales para prohibir el envío de material bélico a España.

¿CUAL SERA LA POSTURA DE ALEMANIA?

Paris, 1, 9 n.
No se tiene referencia alguna del resultado de la entrevista realizada por el ministro de Negocios Extranjeros del Reich con los embajadores de Francia e Inglaterra, relacionada con la proposición de estos dos últimos Gobiernos para impedir el envío de «voluntarios» a España.

Se cree, ésta es la impresión existente, de que Hitler contestará con evasivas y que, en el mejor de los casos, solicitará unas condiciones prácticamente inapreciables.

HOY TERMINA EL PLAZO CONCEDIDO

Paris, 1, 9 n.
Hoy termina el plazo señalado por los Gobiernos de Francia e Inglaterra a las naciones consultadas para el envío de la contestación a la proposición de la prohibición del envío de «voluntarios» a España.

Hasta ahora se han recibido las contestaciones del Gobierno de la U. R. S. S. y de Italia, ambas en sentido favorable a dicha proposición.

Por consiguiente, falta la de Alemania, cuyo contenido se espera con gran ansiedad.

En el caso de que no hubiese entrega en el día de hoy de la contestación, los Gobiernos de Francia e Inglaterra fijarán una nueva fecha con carácter conminatorio.

SE PROHIBE EL PASO A FRANCIA
BAYONA.—Se sabe que las autoridades fascistas han dado órdenes para que no se efectúe el paso a Francia en vista de que centenares de personas pasaban diariamente escapando de la barbarie fasciosa.

Únicamente se autorizó el paso a aquellas personas de los partidos afectos a la revolución que vivan en

viaje de Comisión, como llaman las autoridades a las evasiones para ocultarlas.

ESPERANZAS ANTE EL AÑO NUEVO

LONDRES.—Toda la Prensa dedica sus comentarios con motivo del Año Nuevo a la situación internacional.

Muestran sus esperanzas de que la situación económica e internacional mejoren, y exhiben a todos a trabajar por el mantenimiento de la paz mundial.

EL PLAN DE CONTROL

Londres.—El presidente del llamado Comité de no intervención ha entregado en el Foreign Office un detallado plan de control, terrestre, marítimo y aéreo destinado a poner fin a las violaciones del acuerdo de no intervención.

ALEMANIA NO NECESITA EMPRESTITO

LONDRES.—Según un diario financiero de esta capital, es inadmisibile la posición de algunas diplomacias que estiman que no hay

otra manera de evitar la guerra más que concediendo un empréstito a Alemania.

El mencionado periódico financiero estima que Alemania no necesita este empréstito, porque ha triplicado sus exportaciones a la América latina.

UN COMENTARIO DE «PRENSA»

Paris, 1, 9 n.
«La Depeche» de Toulouse aludiendo a las dificultades que atraviesa Alemania, en materia económica, dice que estas dificultades no son en absoluto exageradas.

UNA NUEVA HAZANA DE LOS BUQUES FACCIOSOS

Gibraltar.—Los buques rebeldes españoles han detenido en el Estrecho al navío búlgaro «Balkans», al que llevaron remolcado a Ceuta.

SE OPONEN A VENIR A ESPAÑA

Paris.—Con motivo del envío por Mussolini de fuerzas fascistas a España, se han intensificado estos días las manifestaciones de simpatía hacia el pueblo español.

En Cesare, los soldados del segundo

batallón de artillería pesada se negaron a marchar voluntarios a España para combatir contra el pueblo español.

Además se han señalado varios casos de desertión de soldados en Bari al saber que no eran destinados a África, sino a España.

En Nole, los oficiales hicieron causa común.

En Barbetre, han desertado más de trescientos soldados, y en Estampolca (Nápoles) se produjo una explosión.

Las diligencias practicadas han permitido averiguar que el siniestro fue provocado por numerosos grupos de soldados y obreros antifascistas al enterarse de que la gran cantidad de municiones existentes iban a ser enviadas a los rebeldes españoles.

LA LLEGADA DE TROPAS ALEMANAS

Bayona.—El Adelantado, de Salamanca, llegado a esta capital confirma la entrada en España de contingentes de fuerzas alemanas para ayudar a los traidores a su patria.

También dice el mencionado periódico fascista que, procedentes de Burgos, han llegado los jefes rebeldes Millán Astray y Cavalcanti, con una misión especial del jefe de la Falange.

TRATANDO DE LA SITUACION ESPANOLA

Berlin.—En su residencia veraniega se entrevistó Hitler con el representante de Alemania en Londres, von Ribbentrop, y con el representante de la Junta fasciosa de Burgos, Fubberg, con quienes habló de la situación española.

LA RESPUESTA ALEMANA

Berlin.—Noticias procedentes de Berlín dan como seguro que la contestación a la nota francoinglesa sobre voluntarios tendrá lugar hacia la segunda semana del mes de enero.

LA REFERENCIA INGLESA

Londres.—Un buque gubernamental español ha sido arrestado por un navío de guerra alemán, en represalia de la retención por el Gobierno de Euzkadi de parte del cargamento y de un individuo español del barco alemán «Palos».

OTRA REFERENCIA DE LA DETENCION

Berlin.—La Agencia D. N. B. comunica que un navío del Reich ha detenido al barco español «Aragón».

Dice que con esta detención quiere apoyar su reclamación al Gobierno de Euzkadi sobre la requisa de parte de la mercanca del vapor alemán «Palos», detenido por dicho Gobierno fuera de las aguas jurisdiccionales españolas.

ACLARANDO DETALLES

Londres.—Aclarando detalles sobre la detención de un barco español se sabe que el acorazado «Koenigsberg» ha disparado repetidas veces sobre el citado barco a la altura de Santander.

El gobernador de Santander ha protestado energicamente contra este nuevo atentado alemán.

SOBRE EL CONFLICTO ESPAÑOL

Roma.—El conde de Ciano ha recibido hoy al embajador portugués, tratando con él de la situación con respecto al conflicto español.

SE RETIRA MUY FATIGADO

Roma.—S. S. el Papa se ha retirado esta noche muy fatigado por el ajetreo del gran número de visitas a que ha tenido que atender.

LA PROHIBICION DE LOS UNIFORMES

Londres.—Hoy ha entrado en vigor la ley sobre prohibición de uso de uniformes por entidades políticas no oficiales.

La unión patriótica fascista ha pedido se puntualice qué se entiende por uniformes.

“EL GATO NEGRO”
PASCUAL GOYENAGA

Abierto toda la noche. El más económico de los establecimientos nocturnos.—Magníficos comedores.—Animadísimo en la salida de los teatros.

CORTES, 36. TELEF. 17.383
BILBAO

CONTINUA LA OFENSIVA DE LAS FUERZAS LEALES

Paris.—Las noticias sobre España recibidas en las últimas veinticuatro horas, destacan que en los frentes de Madrid no se ha operado a consecuencia del mal tiempo y que en Teruel continúa la ofensiva de las fuerzas leales, que es muy intensa en estos momentos sobre la capital.

Tampoco hoy se ha recibido comunicado oficial del cuartel general de los rebeldes.

PLENOS PODERES
Washington.—En los medios políticos se anuncia que la Cámara otorgará al presidente, Mr. Roosevelt, un voto de plenos poderes para que decida sobre la cuestión de neutralidad en los asuntos de España.

LA SEGURIDAD DE LA PAZ
Londres.—Personalidades representativas de los tres partidos ingleses han publicado un manifiesto en el que se dice que la guerra sólo puede evitarse por mediación de la Sociedad de las Naciones, y

FUNCIONES BENEFICAS

Hoy, 2 de enero, a partir de las 9,30 de la mañana, exhibiciones públicas del Circo Amateur del Deportivo, en Baracaldo, Sestao, Portugalete y Santurce.

Se harán colectas destinadas a juguetes para huérfanos de milicianos.

Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid.—«Mundo Obrero» publica un interesante número extraordinario, y su artículo de fondo titula: «Todos unidos y más fuertes que nunca para libertar a España».

Es precisa—dice—la unidad de todos los partidos del Frente Popular y órganos sindicales. La unidad es la base de todo triunfo. Sin unidad no podremos vencer, con ella venceremos inexorablemente.

En otro lugar del número inserta las cartillas del presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, ilustre general Miaja, quien opina que el triunfo no tardará en llegar si al heroísmo y voluntad de vencer unimos la disciplina en todos los actos que se nos encomiendan.

«Heraldo de Madrid».—El heroísmo del ejército popular—escribe—asegura que el año 1937 será el año de la victoria. La lucha presente está saldada a favor de la República. Saludemos al año que empieza.

El año 1937 alumbrará el sol de la justicia y de la libertad. El año 1937 pasará a la Historia y continuará en los anales como el año de la derrota del fascismo en España.

Bien venidos sean tus días, que marcan un nuevo derrotero en la política de España.

«Claridad».—No basta—manifiesta en su artículo de fondo—asegurar que queremos ganar la guerra. Hay que demostrarlo de la única manera eficaz; contribuyendo a que nuestras fuerzas armadas se transformen en máquina militar disciplinada y que estén provistas de aparatos de bombardeo, tanques, artillería, capaces de derrotar a la máquina militar montada por el fascismo internacional.

«Informaciones», que es desde hoy órgano del Partido Socialista, dice en su artículo de fondo: España no puede olvidarse fácilmente el año 1936. España recordará siempre con emoción las palabras de aliento y complacencia pronunciadas en su favor por los trabajadores de todo el mundo.



Partidos patrióticos

Se ha jugado en Zaragoza, según leemos en la Prensa, un partido entre el titular y el Osasuna.

Los dos equipos se alinearon edisrazados. Porque en ellos faltaban muchos de sus elementos, que hoy se encuentran en zonas leales.

Y había otros que no eran jugadores de esos clubs.

Ayer en Mendizorrosa otro partido epatriótico.

Deportivo Alavés, el cedilla vizcaíno, contra el Dohostia.

No sabemos a quién habrán de recurrir para que ambos se parezcan algo a lo que fueron en época normal.

Sus esfuerzos resultan vanos. Lo mejor del deporte está con nosotros.

Los jugadores, sin que nadie les obligue, prescan gustosos su colaboración entusiasta.

Y el público acude a presenciar los encuentros.

Buena prueba de ello está en la recaudación de San Mamés, 14.000 pesetas rigiendo precios módicos en las entradas.

Marcel Thill ha sido premiado con una medalla.

Mal síntoma. Porque todos los homenajes y medallas suelen llevar el nombre de la ciudad.

Otro deporte se va generalizando. El cross-country.

Un toque de sirena y todo el mundo eparticipantes.

Hay verdaderos artistas en la especialidad.

No son los hombres los últimos.

¿Per qué no se organiza algún prueba de boxeo en el Club Deportivo?

Creemos que sería un éxito.

He ahí otra iniciativa para Asistencia Social.

¿Cuándo se organiza por fin una velada de boxeo en el Club Deportivo?

¿Cuándo se organiza por fin una velada de boxeo en el Club Deportivo?

¿Cuándo se organiza por fin una velada de boxeo en el Club Deportivo?

¿Cuándo se organiza por fin una velada de boxeo en el Club Deportivo?

PELOTA

Los partidos de Guernica

Mañana, domingo, se jugarán en el frontón de Guernica los siguientes partidos:

Kirru y Cortabarrate contra Onandia y Chiquito de Mallavia.

Y Corta y Juanito contra Urcelay y Echániz I.

Y el lunes, en Guernica también, hay estos dos partidos:

Urbilla I y III contra Onandia y Aboitiz.

Zabaleta y Chiquito contra Urbilla II y Echániz I.

CLUB DEPORTIVO

Compañía de Circo.—Noel en favor de los huérfanos de milicianos.—En la exhibición dada en el día de ayer en las plazas y calles de Bilbao se ha conseguido, por nuestro Circo, una recaudación de 2.124,45 pesetas.

Hoy visitaremos Baracaldo, Sestao, Portugalete, Santurce, y mañana acudiremos, en la misma forma, a Amorebieta y Guernica y pueblos alrededores.

En nuestra exhibición de la Plaza Elíptica hemos sido obsequiados con un donativo de 100 pesetas para el mismo objeto procedente de la Secretaría de Defensa, cuyo rasgo agradecemos en nombre de los niños a quienes se destina.

Continúa abierta la suscripción de metálico y juguetes, recibiendo los regalos en Alameda de Urquijo, 9.

Convocatoria.—Se convoca a los artistas del Circo y señoritas postulantes y Banda de la U. G. T., acudan hoy, a las ocho en punto de la mañana, al Coliseo Albia, para pre, arar la salida de nuestra «tournee». Los tres autobuses de la Unión y la camioneta de Amézola deberán encontrarse en el mismo sitio, a las nueve.—La Comisión.

La presidencia de los Juegos Internacionales universitarios

PARIS.—M. Albert Lebrun, presidente de la República, ha aceptado la presidencia de honor de los Juegos Internacionales Universitarios, que tendrán lugar próximamente en París, en agosto de 1937.

Posiblemente, M. Lebrun abrirá oficialmente los Juegos.

BOXEO

G. Roth pondrá en juego su título, en Rio Janeiro, frente a Rodríguez

PARIS.—Prémont, el emanager del actual campeón del mundo de los semipesados (L. B. U.), Gustavo Roth, ha manifestado que su título pondrá el título en juego en Rio Janeiro, en un combate que se celebrará en el mes de enero frente a Rodríguez.

Marcel Thill ha recibido el Gran Premio de la Prensa Deportiva

PARIS.—El Gran Premio de la Prensa Deportiva Francesa ha sido remitido a Marcel Thill en el curso de la comida anual del Sindicato de la Prensa Deportiva. Varias personalidades de la política y del deporte han asistido al acto.

CAFÉ EXPRES

Bar WHISKY

C. DE LARREATEGUI, 21 TEL. 18257

El Gobierno vasco, dispuesto a no consentir la intromisión alemana

Informes ampliatorios del hecho

na pueda tener, para impedir que siga Europa por ese camino.

El Gobierno vasco no está dispuesto a transigir en lo más mínimo, porque entiende que son los países neutrales los obligados a guardar el respeto debido a las leyes con un país sobre todo como el vasco, que es fiel cumplidor, en el interior y en el exterior, de todo el derecho internacional.

De Radio Madrid

UNA HORA VASCA

HOY, DIA 2, DE SIETE A OCHO DE LA NOCHE, TENDRA LUGAR LA EMISION DE UNA HORA VASCA POR LA ESTACION RADIO MADRID.

Federación Gráfica Española

(SECCION BILBAO)

Se convoca a Junta general extraordinaria para el domingo, a las once y media de la mañana, al objeto de dar cuenta de la dirimencia del Jurado Mixto con respecto a las bases de Prensa, en nuestro domicilio social: San Francisco, 9.

Notas oficiales

A LOS MILICIANOS DEL TERCER BATALLON DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES Y EL PARTIDO SOCIALISTA

Se pone en conocimiento de los milicianos pertenecientes a este Batallón, que el permiso concedido hasta el día de hoy, queda prorrogado hasta el lunes, a las once de la mañana, a cuya hora deberán presentarse sin causa alguna.

Aquellos que faltasen a este llamamiento serán sancionados como correspondiente.

Bilbao, 2 de enero de 1937.—El jefe del cuartel.

BATALLON DISCIPLINARIO DE «EUZKADI»

Se ordena la presentación en este cuartel a todos los músicos pertenecientes a este Batallón, sito en Portugalete, mañana, domingo, a las diez de la mañana, sin instrumentos.—El director.

LEA USTED TIERRA VASCA